

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA I. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-CÍM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

**A BANSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVRE 150 DIN, NEGYEDELVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRI HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Kormánylemondás kísértett.

Beograd, dec. 10.

Az utolsó két-három nap politikai eseményei meglehetősen felbolygatták a négyes koalíció helyzetét. Főleg nagy zavart támasztott Davidovity magatartása, amelyet Makszimovity ezredes zágreni főispánna való kinevezésével szemben tanusított.

Davidovity kijelentette, hogy ennek a kinevezésnek az ügye még nincsen likvidálva.

Tegnapra olyan feszültté vált a helyzet, hogy politikai körökben, mint kész faktuot beszélték, hogy Korosec ma fogja benyújtani a kormány lemondását.

A demokrata-párt szűkebb főbizottsága két napja ülésezik már és vitatja meg a politikai helyzetet. Érdekes, hogy Davidovity, aki Makszimovity kinevezését hangoztatta

állandóan a demokrata-párt sérelmeként — az ülésen fel sem vetette ezt az ügyet. Beszédében kizárólag a kormány és a szkupstina munkátlanságát hangoztatta és éles kritika alá vette azt a módot, ahogyan a szkupstina a legfontosabb ügyeket elamerikázza. Davidovitynak ezen magatartása után arra következtenek, hogy elejtette a Makszimovity kinevezése miatti támadó szándékát és a maga részéről is likvidálnak tekinti ezt a kérdést.

A szűkebb főbizottsági ülésen több beszéd hangzott el, amelyek érdekesen világítják meg a négyeskoalíció fegyverbarátságának az ügyét.

A szónokok egyrésze a radikálisokkal való szakítás mellett szólt föl, egy kisebb része pedig amellett, hogy erős revízió alá kell venni a két párt közötti megegyezést.

A főbizottsági ülés végül is minden pozitív döntés nélkül oszlott szét, hanem kommunikációjában, amelyet a sajtó számára adott ki, bejelentte, hogy a függő kérdésekben végleges döntést a rövidesen egybeülő demokrata képviselői-klub fog hozni.

A kormány lemondására nézve, egyes politikai körök kijelentették, hogy ez az ügy elodáoztnak tekinthető, minthogy a demokraták likvidálnak veszik úgy látszik a zágreni főispáni kinevezés ügyét.

Popovity Dáka radikális miniszter, aki tegnap érkezett vissza Nisből Noviszádra, hírlapírók előtt nyilatkozott erről a kérdéssel és kijelentette, hogy a kormány lemondására semmi ok sincsen, mert a kormányban feltámadt ellentétek kiegyenlítettek tekinthetők.

Londonból jelentik, hogy a király állapotában semmi változás nem következett be. A hőmérséklet állandóan magas. A mellhártyagyulladás izzadmányait röntgenezték, majd megvágták, de az eredmény mindkét esetben negatív.

A radikális-párt főbizottsága holnap ül össze, hogy betöltse a főbizottságban még üresedésben lévő két alelnöki helyet. A két alelnöki helyre Uzunovity Nikolát és Trifkovity Márkót emlegetik jelöltként.

Washingtonból jelentik, hogy Kellog szombaton megjelent a szenátusban, ahol a külügyi bizottságban nyilatkozott a Kellog-paktumról. A paktum — hangsúlyozta — nem kényszeríti Amerikát arra, hogy külföldi államok viszálykodásaiba bele kell avatkoznia. Sőt van mód arra, hogy ez elől egyenesen kitérhet.

Párizsból jelentik, hogy Klotz szenátor, a volt Clemenceau-kormány pénzügyminiszterének idegei összeomlottak. A szenátort a malmaisoni ideggyógyintézetbe szállították.

Bécsből jelentik, hogy a postai alkalmazottak passzív rezisztenciája megszünt. A postások központi szervezete úgy döntött, hogy a munkát újra felveszik. Bár nem sikerült nekik elérni, hogy segélyként egy havi fizetésüket kapják meg, de a kormány jövő évre több igen jelentős kedvezményt helyezett nekik kilátásba.

Sport

Beckerek. Obility—Kadima 3:0.
Az Obility—Kadima bajnoki mérkőzés 15 perces utánjátékát játszották le tegnap, amely az Obilitynek egy gólos győzelmével végződött.
Obility—Kadima 13:3. Barátságos.

Beograd. Jugoszlávia—Jedinstvo 4:1 (2:0).

Pancevó. PSpK—Ratarszki SpK Beckerek 5:4. A játék oly durva volt, hogy a bírónak két pancevói játékos ki kellett állítania. A játék végén a bírót inzultálták.

Budapest. Somogy—Vasas 2:1.
Kispest—III. kerület 1:1.
Ujpest—Budai 33-as 2:2.

Bástya—Ferencváros 1:0. A második féldőben a közönség berontott a pályára és megverte a bírót.
Hungária—Wac 5:4.
Jéghockey. BKE—Wac 8:2.

Ma nyílik meg a népszövetségi tanács új ülészaka.

Lugano, dec. 10.

A népszövetség összes tanácstagjai megérkeztek vasárnapra, sőt a legnagyobb része már fel is kereste egymást és rövidebb konferenciákat folytattak.

Briand és Strezeman tegnap mintegy másfél óras beszélgetést folytattak le, amely a függő kérdések közelítéséről szólt.

A népszövetség első ülése ma nyílik meg a hagyományos zárt ülésel, amelyen megbeszéljük a múlt ülés összes határozatait azok gyakorlati keresztülvitele szempontjából.

A békéről beszél mindenki, de érezhető a vihar előtti csönd, mondja Mussolini.

Róma, dec. 10.

A parlament utolsó ülésén az összes képviselők fekete ingben jelentek meg és amikor Mussolini belépett, a fasizta himnusz erléneklésével ünnepelték.

Mussolini a parlament munkásságát bezáró beszédében nyilatkozott jövő programjáról.

Ellenségeim is kénytelenek elismerni — mondotta, hogy a fasiz-

mus előbbre vitte Olaszországot. Az új rend építi föl az új, erős, modern Itáliát.

Beszédében ezután rámutatott a külpolitikai realitásokra.

Az egész világ fegyverkezik. Természetes, hogy Olaszország sem lehet kivétel. A békéről beszél mindenki, de érezhető a vihar előtti csönd.

A nisi népgyűlés.

Beograd, dec. 10.

A radikális-párt vezeterei közül többen résztvettek a nisi népgyűlésen. A népgyűlés utáni vacsorán egyebek között Popovity Dáka agrárreformminiszter és Szmodelj képviselő is beszélt.

Popovity Dáka hangsúlyozta beszédében, hogy a nisi népgyűlésre az összes preczsánszki részekből jöttek képviselők, hogy bizonyosságot szolgáltassanak arra nézve, hogy a

preczsánszki állapotok nem olyanok, mintahogy azt a zágreni sajtó beállítja. A preczsánszkiak egységes hazát akarnak és nem befolyásoltatják magukat egyesek dőre álmaitól. Reméli azonban, hogy rövidesen együtt fog dolgozni az egész nép a haza boldogulásán.

Szmodelj beszédében kijelentette, hogy milyen hálával és örömmel vették annak idején tudomásul, hogy a szerb nemzet elhatározta mindaddig folytatni a harcot, míg az összes szerbeket, horvátokat, szlovéneket nem egyesíti.

A független demokraták népgyűlése Posaarevácon bizalmat szavazott a központnak.

Beograd, dec. 10.

A független demokrata-párt tegnap Posaarevácon népgyűlést tartott, amelyen Wilder és Kosztity független demokrata-párti vezetők is résztvettek.

Wilder beszédében a többek között kijelentette, hogy ennek az államnak a megalakulását ők is akarták és dolgoztak rajta, következésképp joguk is van megmondani, hogyan kell ezt az államot igazgatni. A rend és béke helyreállításának első követelménye, hogy a parlament fel kell oszlatni.

A parasztkoalíció — mondja — azért alakult, hogy megerősítse az államot, mert csak ezzel a gyökeréig demokratikus intézménnyel képviselhető el a nemzet és haza boldogulása.

Az ülés végén határozati javaslatot hoztak, amelyben bizalmat szavaztak a párt központi vezetőségének.

Vitorlás yachton áthajózta az Óceánt — egyedül.

Teniszből jelentik: Ma befutott az itteni kikötőbe egy magányos vitorlás yacht, amelynek fedélzetén mindössze egy utas volt: az amerikai Eduard Miles, aki egyébként a yacht tulajdonosa is. Miles augusztus 11-én kelt utra Newyorkból és minden baleset nélkül átvitorlázott szülőföldjére az Óceánon. Miles most Indiába és Japánba készül és aztán a Csendes Óceánon akar visszatérni hazájába.

A Bánsági Magyar Közművelődési Egyesület felolvasó ülése.

Divatrevü Beeskereken.

Beeskerek, dec. 10.

A Bánsági Magyar Közművelődési Egyesület folyó hó 8-ikán felolvasó ülést tartott, amely alkalommal Székelyné Solymos Bea, az ismert nevű író „A divat” címen tartott érdekes előadást.

A kiváló előadó nő élénk színekben, plasztikus előadásban ismertette a divat fejlődését a legrégebb időkől napjainkig. Hol a humor közvetlen hangján, hol komoly megállapításokkal vezette végig hallgatóit a divat történetét és előadását, amelyet mintegy száz vetített kép illusztrált, sok ismeretlen és értékes adatot tartalmazott. A közönség, amely a termet zsufolásig megtöltötte, az előadás befejeztével az illusztris írónőt meleg ovációkban részesítette.

Az előadástól függetlenül egy nagyon érdekes divatrevüt rendeztek, amelyben a legnevesebb beeskereki szalonok mutatták be nagyon értékes és meglepően művészi ruhakreációikat. Beeskereki urilányok — mint műkedvelő manequinek — siettek az alkotó művészek segítségére, hogy ez a revü minél fényesebben sikerüljön.

Elsőnek a Grünbaum Vilmos-cég hét csudaszép női bundáját mutatta be Bartha Ilus, Csada Oszkárné és Balogh Margit.

A Wehner-szalón egy estélyi és egy délutáni ruháját mutatta be Germán Gizi.

A Lichter-Hajduska szalon két estélyi ruháját Lichter Sári és Hajduska Lili mutatták be.

A Maison Xenia négy ruháját, két délutáni: Pfeifer Stefi és Müller Annus és két estélyi ruhát pedig Barajevác Olga és Barajevác Xenia mutatták be.

Lángné Heinrich Hilda szalonjának estélyi ruháját Bartha Ilus juttatta érvényre.

Vilmos Laura szalonjának kreációit Balogh Margit (délelőtti ruha), Csada Oszkárné (Patoukék komplé), Vilmos Juliska (kis estélyi ruha), Baity Nadina (stílusruha), Vilmos Laura (nagy estélyi ruha) és Bajtly Nádá (pávakék princezruha, Vilmos Laura kriáció) mutatták be.

A bemutató hölgyek nagyszerű színpadi kikészítést és stílusos frizurát a Végh Testvérek kozmetikai intézete készítette el izlésesen és elegánsan.

A modellkalapok, amelyek bemutatásra kerültek, Grcsity Mára szalonjából valók voltak és különösen feltűnt az a szenális készítményű kalap, amelyet Bartha Ilus mutatott be.

A divatrevühöz pompás aláfestést adott Fischer Károly kintű zongorajátéka.

A bemutató minden tekintetben a legjobban sikerült és a termet zsufolásig megtöltötte — főleg hölgyközönség — lelkesen tapsolta az egyes szalonok igazán csodálatos szép izléses alkotásait.

2171

Óra, ékszer, briliáns és ezüsttárgyak alkalmi vétele gyári áron alul

SALAMON ékszerésznél,
a „MAYER” banképület mellett.

Premier a Béga parton.

Az új tüszöltőtank és motorfeeskenő kiállotta tűzmentes próbát.

Beeskerek, dec. 10.

Szombaton délelőtt egy Beeskereken még szokatlan látványra lettek figyelmessé a járó-kelők. A beeskereki önkéntes tüszöltőtestület legújabb szerzeménye,

az új autótank tartotta bemutatóját.

Oldalán és hátul a motorfeeskenő körül nyolc tüszöltő helyezkedett el, az autótank nem ismer terhet, könnyedén magával viszi, ha kell, az egész tüszöltőságot, annak dacára, hogy önsúlya egymagában huszonnyolc métermázsa. Az autótank víztartánya tizenöt hektoliter vizet szállít és motorfeeskenője egy van megkonstruálva, hogy könnyedén leszerelhető és a tank nélkül is használható.

Délelőtt tizenegy órakor volt az autótank hivatalos főpróbája és átvétele a beeskereki hajóállomás mellett a Béga parton, amelyen a tüszöltőtestület egész vezetősége résztvett Giffinger Zsigmond parancsnokkal az élén. A városi hatóság részéről Rajty Tima főjegyző, dr. Dimitrijeviy Tihomir rendőrfőkapitány, Rackov Alekszander közigazgatási tanácsnok és Bodnár Rudolf városi jegyző jelent meg, a tüszöltőtank és motorfeeskenő premierje kívülük még nagyszámú érdeklődőt vonzott a Beeskereken még szokatlan látványosság helyszínére.

A motorfeeskenő pillanatok alatt üzembe lépett és nyolc atmoszférás lökés mellett, percnként hatszáz liter vizet lövelt ki a tankból. Persze

ez a maximális mennyiség alkalmazása rendkívül igénybe veszi a tömlőket, a bemutatónál közreműködő Pachleitner János mérnök véleménye szerint, aki a tankot érkezett Beeskerekre, a maximális mennyiség alkalmazására semmi szükség és elegendő, hogyha percnként kétszáz liter víz elhasználására szorítkoznak. Ebben az esetben az autótank víze hét és fél perc elegendő, mely idő alatt a vízfordó kocsik megérkezhetnek a helyszínre és pótolhatják az elhasznált vízkészletet. A motorfeeskenő száznegyven méter távolságig löveli a vizet és így a legmagasabb beeskereki épület oltásánál is egyszerűen beválik.

Tűzjelzés után ezentúl az autótankkal vonulnak ki elsőnek,

amellyel a helyszínre való megérkezés után azonnal üzembe léphetnek. A tank kiürítése után a motorfeeskenőt leemelik és a közben megérkező vízfordó kocsikkal kapcsolják össze, míg az autótankot vízfordósra használják fel. A tüszöltőtank negyven-hatvankilométeres sebességgel közlekedik, de

télvíz idején csak a kövezett utcákon használható.

Elejére hatalmas reflektor van felszerelve, amely világítási célokra szolgál.

A tüszöltőtank próbája bevált és hivatalos átvétele szombaton megtörtént. Vételárát a tüszöltőtestület műkedvelői előadásainak jövedelméből fedezték.

Gyilkosság az uccán.

Orvul lecsurtak egy vrsaci gazdálkodót, aki a vendéglőből volt hozatérőben.

Vrsac, dec. 10.

Megdöbentő gyilkosság történt szombaton éjjel Vrsacon, a forgalmas Spaity uccán. A 34-es számú ház előtt vérbefagyva találtak egy 40-50 év körüli férfit. Fellármázták a közelben lakó orvost, aki megállapította, hogy a halál már órákkal ezelőtt bekövetkezett és az illető három hatalmas késszurást szenvedett, amelyek egyikével

csaknem átmetszték az áldozat nyakát,

de a másik két sérülés is feltétlenül halálos volt.

A rendőrség megjelenésekor nagy csődület keletkezett az uccán és a közelben lakók a halottban felismerték Milánov Misa 40 éves gazdálkodót, aki a Spaity ucca 32-es

számu házban lakik már hosszú évek óta.

Milánov Misa vigkedélyű, társaságkedvelő özvegyember volt, aki estéit egy közeli vendéglőben szokta eltölteni. Pénteken este is a vendéglőben volt, ahonnan tizenegy óra tájban távozott. A rendőrség a halott megmotozása alkalmával megtalálta a meggyilkolt értéktárgyait és pénztárcáját is és így

valószínű, hogy a gyilkos nem rablási szándékból, hanem bosszúból ölte meg.

A boncolás megállapításai szerint, mind a három szurást orvul, hátulról adták.

A rendőrség nagy eréllyel indította meg a nyomozást.

Véres leszámolás a vendéglőben.

Kocsmai mulatozás — három sebesüléssel.

Mariolana, dec. 10.

Véres verekedés játszódott le az elmúlt éjszaka az egyik mariolanai (zichyfalvai) vendéglőben. Egy katonai önkéntesekből (dobrovoljácokból) álló társaság tagjai egymás között összeszólalkoztak, majd verekedni kezdtek. A verekedésbe a szomszéd asztalnál ülő telepesek közül is többen beavatkoztak, úgy hogy nemsokára

csatátérhez hasonló külsőt kapott a vendéglő helyisége.

A vendéglős ijedtében csendőrkért szaladt, de mire visszatért a csendőrijárral, már eredményes munkát végzett a bicska. A társaság három tagját véresen találták a pádlón és közülük Popovity Jevrem olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett szállítani a vrsaci közpórházba. Állapota reménytelen.

A csendőrség több dobrovoljácot őrizetbe vett, de egyelőre még nem tudta megállapítani, hogy ki kezdte az összecsapás és általában hogyan keletkezett a verekedés.

Bánságiak — királyi kitüntetések.

Beeskerek, dec. 10.

Öfelsége a király legutóbb kelt ukázával több érdemes bánsági polgárt kitüntetésben részesített. Így Sztajity Jován dr. polgármester a közegészségügy terén szerzett érdemei elismerésül a Fehér Sas-rend ötödik osztályát kapta. A polgármestert kitüntetésé alkalmával minden oldalról meleg üdvözlésben részesítették. Ugyancsak élénk megelégedést keltett városszerte Jankovity Koszta, a bánáti kereskedelmi és iparkamara elnökének kitüntetésé, aki a Szent Száva-rend harmadik osztályát kapta és ezzel a bánáti közigazdaság egyik vezéregyéniségének mindenütt elismert értékes tevékenysége nyert legmagasabb helyről méltó elismerést.

A Szent Száva-rend negyedik osztályát kapták: Sztanojlovity Sándor, a kereskedelmi és iparkamara titkára, Jankovity Koszta elnöknek méltó munkatársa, akinek a közigazdasági élet terén kifejtett munkássága és tudása széles körben ismeretes; Deutsch Zsigmond, a Strasser és König-cég közbecsülésben álló igazgatója, akinek ötvenéves, érdemekben gazdag kereskedelmi munkásságát csak nemrég ünnepelte a város kereskedői világa; Risztity György, a kereskedők és gyárosok egyesületének agilis, nagy koncepciójú elnöke; Léderer Arthur, a bánsági mezőgazdasági egyesület nagytekintélyű elnöke, Cvetkov Radivoj, a Szerb Takarékpénztár igazgatója, a bánsági közigazdasági élet egyik kimagasló alakja; Bohn István, az előnyösen ismert kinkindai téglagyár tulajdonosa.

A Szent Száva-rend ötödik osztályát kapták: Vukov Jevta, a beeskereki ipartestület érdemes elnöke, továbbá Risztity Szvetiszláv és Schlesinger Sándor belacrkvai kereskedők, Klein János belacrkvai iparos, Lozancsity Szlávó, a kinkindai ipartestület elnöke és Erdelján Vászta, a pancsevói iparszövetség elnöke.

Itt említjük meg, hogy ugyancsak magas kitüntetésben részesült Kis János dr., a noviszádi fellebbviteli bíróság nagytudású bírása is, akit Öfelsége a Szent Száva-rend harmadik osztályával tüntetett ki. Kis János dr. éveken keresztül a beeskereki törvényszéknél működött és ezen idő alatt előzettségével, kiváló bírói képzettségével általános tiszteletet szerzett és így kitüntetésé nagyszámú beeskereki tisztelői körében is őszinte örömet keltett.

Vége a romániai tömegoktatásoknak. Mint ismeretes, Angelescu volt miniszter iskolapolitikája évről-évre mind nagyobb botrányokat provokált a romániai általános oktatás terén. A szerencsétlen, halvaszületett érettségi törvény következtében az egész ország területén évről-évre mind nagyobb lett az elbukott diákok száma, akik minden igyekeztük ellenére sem tudtak megbirkózni a kiméletlen és egyben teljesen abszurd oktatási rendszerrel. Angelescu iskolapolitikája természetesen országszerte nagy elkeseredést szült s ennek a visszas állapotnak a kiküszöbölését jelenti egy a mai nappal megjelent miniszteri rendelet, amely az Angelescu-féle iskolapolitika nyilvánvaló gyökeres megváltoztatásával, ismételtelen elrendeli a tananyagok megreformálását.

Az új Telefonken készülőbekek és hamozórok máj kaphatók Szandénál és Altemo-nál

Műszaki vállalat Noviszád. Beeskereki fiókja Alekszandra városi drova u. 10. Telefon 110.

ALTEBMO

1928
Dec. 10.
Jakov
kelte
7
hossza
Decem
10
első sz
1877-
és a ro
1926-
Halálo
tük a
amely
gyülés
leánya.
fénye.
fél éve
vedés
tott sz
egész v
lott tem
lesz a
házból.
Beodr
Beodra
választá
bizalma
gi, köz
je iránt
séggel ö
tötnak.
Farsan
Szilvesz
bál, min
kor lesz
igérkezik
ez alkál
rendezés
tosabbá
meleg b
dina (Ró
zenéről
mennyib
zenekara
gálatni
fás meg
dent me
gyen a s
gan, der
tani esz
közönség
dót.
Előadá
ban. A
árvaház
várnap
gyermek
vaház C
ségében
keddett
pedig fel
Belépődíj
nyokat f
tes adom
árvaháza
teljesít
hozzájár
tosításá
ünnepén
ennél nem
„Galam
ben Lillia
eddigie
Köztisz
dörség k
meg Loch
csevity B
dáci) uc
szennyes
ra. A ren
gorítja az
ellen, aki
az uccára
járast.

O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P

Hétfőn, december 10-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN!

Galamb a városban.

Pénztárfelnyitás d. e. 10-12-ig, d. u. 4-10-ig.

JÖN!

RIADÓ.

Egy kis trombitás könnyekig megható története 6 nagy felvonásban és egy kétfelvonásos végjáték. A főszerepben: JACKIE COOGAN.

Óriási botrány egy Backer-előadásán. Nagy botrány középpontja volt tegnap este Párizs bálványozott fekete sztárja — Backer Joze fine. A Theater des Westensben tegnap estére a fekete csillag felléptét hirdették. Zsufolt ház gyülekezett össze erre a fellépésre. Közvetlenül az előadás előtt, megjelent Backer az igazgatónál és közölte, hogy nem lép fel, csak abban az esetben, ha az igazgató egy összegben négyezer márkát fizet ki neki. Az igazgató kijelentette, hogy ezt nem bírja megtenni, mire a néger primadonna lemondta az előadást. Bejelentették a közönségnek, hogy Backer lábficamodást szenvedett. Az emberek azonban nem vették csendben tudomásul a bejelentést, hanem ordítózni kezdtek, visszakövetelték a pénzüket és Backernek óriási botrányok közepette kellett elhagynia a színházat.

Scotus Viator is erélyesen követeli már a kisebbségi kérdés rendezését Romániában. A Patria vasárnapi száma Scotus Viator tollából „Románia tíz év után” címmel cikket közöl. A neves angol publicista, aki hosszú időn át a magyarság ismert ellensége volt, ebben a cikkében élesen emeli ki, hogy a kisebbségekkel szemben vállalt kötelességet az eddigi román kormányok nem teljesítették. Figyelmezteti a Maniu-kormányt, hogy a kisebbségekkel szemben fennálló kötelességeket, különösen pedig a gyulafehérvári pontokban tett ígéreteket a legelőjálisabban teljesíteni kell. A teljes konszolidáció — mondja Scotus Viator — Romániában csak akkor következhetik be, ha a kisebbségi kérdést az ország összes kisebbségeinek teljes megelégedésére tudja rendezni. Az egyesülés alkalmával garantált pontok még mindig holt betűk maradtak. A magyarok, de minden más kisebbség számára is biztosítani kell nemcsak a Gyulafehérváron lefektetett pontok megvalósításának minimumát, hanem azok maximumát is.

Rendőri presszióra hoztak ítéletet a párizsi esküdtek. Párizsban olyan esküdtbírói tárgyalás zajlott le, amelyre alig lehetne példát találni az emberi igazságszolgáltatás történelmében. A vádlottak padján egy kégyilkos ült, aki nemrégiben végzett ki bestiális kegyetlenséggel egy uccai nőt. Büntetését nem is tagadta, töredelmes vallomást tett és sirva kérte az esküdteket, hogy legyenek tekintettel nagy lelki szenvedéseire. A vádlott magatartása annyira meghatotta az esküdtbírók tagjait, hogy vitázni kezdtek a tárgyalást vezető elnökkel. A vita annyira elfajult, hogy az esküdtek sértődötten ki akartak vonulni. Erre az elnök a rendőrök segítségét vette igénybe s úgy kényszerítette a bíróság tagjait, hogy hozzanak ítéletet. Az esküdtek aztán rendőri felügyelet alatt meghozták az ítéletet és egyhangulag felmentették a kégyilkos vádlottat. Az ítélet jogi körökben botrányos feltűnést keltett.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Magyarországon kötelező lesz a rádió. A magyar földművelésügyi minisztérium elkészítette a kötelező rádiótartásra vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet az országgyűlés előreláthatólag nagyobb vita nélkül törvényerőre fog emelni és amely szerint minden körjegyzőséggel bíró községnek rádiót kell tartania. A körjegyzőségeket lámpás-készülékkel kell felszerelni és ehhez erősítőt szerelni. Az ilyen készüléket egyszerű telefondróthuzalal lehet összekapcsolni és e dróthuzalok segítségével mindazon házakba bevezethető, ahol ezt hallgatni akarják. Az illető hallgatók lefizetik a rádió előfizetési díjakat, viszont nem kell készüléket vásárolniuk, nem kell azt kezelni, egyszerű fejhallgató, vagy hangszóró segítségével élvezhetik a rádióműsort. A földművelésügyi minisztériumot a rádiótörvényjavaslat megalkotásánál elsősorban a gazdatársadalom érdeke vezette. Felbecsülhetetlenül fontos az, hogy a gazdák kellő időben kapjanak megbízható időjárás-, vizálás- és termésjelentést, hogy tájékozódva legyenek a piaci ákról, a marhavásár forgalmáról és helyzetéről.

Leégett a csanádi paprikagyár. Tegnap virradó éjjel eddig ismeretlen okból kigyulladt Románia egyetlen modernül berendezett paprikamalma Csanádon. A tűz éjjel két óra körül tört ki. Egy arra haladó gazda előzőleg látott ugyan világosságot az emeleten, de azon hisztemben, hogy valaki lámpással jár ott, nyugodtan tovább ment. Röviddel ezután teljes erejével tört ki a tűz, mely hihetetlen gyorsasággal terjedt el és a lángok csakhamar a háromemeletes épület valamennyi ablakából elementáris erővel csaptak ki. Az oltást és mentési munkálatokat megnehezítette az a körülmény, hogy az épület vasait, miután a nagy zűrzavarban a kulcsokat nem találták meg, nem tudták kinyitni és a hatalmas vasajtók felfeszítése hiábavaló kísérletnek bizonyult. Az épület teljes egészében porig égett.

Csaló bankigazgató. Politzer Gyula őcsanádi kereskedő feljelentést tett Molnár Péter, az őcsanádi takarékpénztár igazgatója ellen. Politzer üzleti összeköttetésben állott a bankkal és százötvenezer lejes tartozása fedezetére üres bekebelezési nyilatkozatot irt alá. Később értesült, hogy azt Molnár Péter igazgató különböző veszteségeinek fedezésére három és félmillió leure állította ki és ennyire táblázta be magát a takarékpénztár Politzer vagyonára. A temesvári ügyészség vádirata alapján most tárgyalta az ügyet a törvényszék, Molnár Péter azonban még idejében Délamerikába szökött. Molnár Gyula dr. kérte a törvényszéket, hogy a vádat terjessze ki Wolf János dr. intézett ügyészre és Auber mann Miklós aligazgatóra is, akik tudtak a bűnös üzelmekről. A törvényszék úgy döntött, hogy ezt a kérelmet írásban terjesszék az ügyészséghez és elrendelték Molnár körözését.

BALKÁN BIOSKOP

Hétfőn, dec 10-én 5, 7 és 9 órákor
Kedden, dec 11-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN!

Nagy szenzáció!

A VÖRÖS TÁNCOSNŐ.

Dolores Del. Rio.

JÖN!

A vöröslámpás ház.

„Szent Sárkabeus” Else Jerusalem regénye.

Főszereplők: Grete Mosheim, Gusztáv Fröhlich, Hollay Camilla, Hans Brausewetter, Paul Otto.

Titkos alagutakat találtak Galacban. Galac főútján, még eddig meg nem magyarázható okoknál fogva, több mint husz méter hosszúságban megnyílt a föld és egy kétlovas szekeret, amely a földomlás pillanatában éppen arra haladt, teljesen elnyelt. A szekér gazdáját sikerült még élve kimenteni, de a két ló megdöglött. A galaci hatóságok szerint a földomlást valószínűleg az okozta, hogy a város teljesen alá van aknázva titkos alagutakkal és a Colonel Boyla uton egy ilyen ismeretlen alagut bedült. Ezek az alagutak még évszázadokkal ezelőtt készültek és valaha a tengeri kalózkodók használták, akik egy-egy jól sikerült rablásuk után itt rejtették el a rablott holmikat és itt találtak menedéket az üldözőik elől. Állítólag Terente, az aldunai mocsarak legendás rablóvezére volt az egyetlen, aki nagyszerűen ismerte a földalatti labirintusokat és csupán azért sikerült neki több éven keresztül dacolni az ellene kivézényelt csendőrokkal, mert e földalatti utvesztőben rejtőzött el minden rablás után.

Eleven egeret nyelt el egy bankhivatalnok. Ennek a rémregénybe illő történetnek első fejezete a budapesti Kereskedelmi Bank egyik elsőemeleti szobájában játszódott le. A déli órákban, mikor már a munka véget ért, itt találkozott távozás előtt a bank néhány tisztviselője, akik a mai nehéz viszonyokról, a drágaságról és a maguk alacsony fizetéséről vitáztak. „Egy fiatal tisztviselő szembe helyezkedett az általános véleménynyel és tulzottnak találta az egységes elkeseredést. A párizsi kommunben összefogdosták és megtették a patkányokat — alkalmazta a mindennapi életre a relativitás elméletét a konszolidációs politika rajongója. Kijelentését néhány pillanatnyi feszült csend követte, melyet elsőnek a bank F. L. nevű tisztviselőjének a hangja törte meg: Az ugyan nem olyan nagy dolog, én akár egy eleven egeret is megeszem, ha arra kerül a sor, hangoskodott F. ur, mire egy kollégája husz pengőt vett elő zsebéből és fogadást ajánlott, hogy F. csupán elméletben hajlandó eleven rágcsálót csemegézni. Másnap a bank egyik altisztje, aki a beszélgetésnél jelen volt, lakásáról egérfogóban egy egeret szállított a fogadás színhelyére, ahol ismét összegyűlt munkaidő után a vitatkozó társaság. előkerült a huszpengős is és F. a megdöbbsent társaság riadt asszisztenciája mellett kinyitotta az eger-

fogót, kivette az egeret, szájába csesztette kettéharapta, lenyelte, majd, mint aki dolgát jól végezte, zsebre gyűrte a huszpengős bankjegyet és eltávozott. A rögtönzött produkciónak rettenetes hatása volt. A társaság tagjai közül három nő elájult, de a férfiak közül is többen rosszul lettek. Valamennyien hitetlenkedve bámultak egymásra, nem volt-e az egész csak misztifikáció, vagy tömegszuggeráció eredménye, azonban a tényekkel nem lehetett vitázniok: a csapdából eltűnt az eger, az asztalról a huszpengős és velük a fogadás nyertese is.

Felolvas szerkesztő távol, a szerkesztésért felelős: JUHÁSZ FERENC.

Poglavarstvo opštine Srpski Itebej.

Broj 3128/1928.

218*

Oglas.

Pošto za 30 novembar zakazana oferalna licitacija radi liferovanja potrebnog kancelarijskog materijala ove opštine za god. 1929. usled nedovoljnog broja licitacija nise mogla održati, to se pozivaju ponovo svi oni koji bi bili voljni opštini snabdevati sa potrebnim kanc. materijalom za god. 1929. da svoje propisno taksi-ran-pismene ponude dostave ovoj opštini do 24-og decembra pre podne do 11 sati, kada će se ofert. licitacija bez obzira na broj licitacija održati. U ponudi označiti cenovnih vrsti kanc. materijala, posebice za svaki pojedini artikl. Isporuka vršiće se po ukazanoj potrebi, a isplata vršiće se u toku leta i jeseni, kada opština bude pri novcu.

Bliža obaveštenja mogu se dobiti u beležničkom zvanju ove opštine za vreme zvaničnih časova.

Sprski Itebej, 30. novembra 1928. god.

B. Stefanovlć, beležnik. J. Raić, knez.

Od Načelnika Grada Vel. Bečkereka.

Br. 32874/1928.

XXX.

Oglas.

Pozivaju se svi županijski i opštinski penzioneri, da u smislu naredjenija g. Velikog Župana Beogradske Oblasti br. 25164 od 23. novembra 1928. godine prilikom isplate penzije za mesec decembar t. g. blagajniku grada Vel. Bečkereka prikažu rešenja sa kojima su penzionisani, odnosno po 1 primerak overenog prepisa rešenja sa kojim su penzionisani sa sobom ponesu, koja će se rešenja sa potrebnim podatcima poslati g. Velikom Županu Beogradske oblasti.

Gornji podatci potrebni su radi prevadjanja mirovne sa krunske na dinarsku vrednost.

Sva potrebna obaveštenja mogu se dobiti svakog dana za vreme zvaničnih časova kod gradskog blagajnika.

Veliki Bečkerek, 7. decembra 1928. godine.

Dr. Stajić.

v. d. gradskog načelnika.

Gegszebb

2165

szlovén
[Steyer]

FADAGMA

Özv. GUTTMANN JAKABNÉ és FIAI-nál.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.